

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Viernes 25 de Agosto de 1916

Núm. 5178

Madrid

Otro tópico

Uno de los más frecuentemente manoseados por los aliados, es este: «Alemania estuvo preparándose para la guerra durante cuarenta y tantos años. Francia y las aliadas suyas estaban desprevenidas, porque su obsesión era la paz; es decir, Alemania premeditó y preparó pacientemente la guerra, ella es la principal responsable de esta nunca igualada tragedia europea.»

Semejante superchería ha sido ya cien veces refutada, y ahora acaba de serlo desde las columnas de «El Universo», en dos notables artículos, un Militar retirado. Cuando se escribe que Alemania ha sido una nación esencialmente militarista, se escribe una falsedad si se quiere dar a entender que allí todo se ha propuesto al militarismo ó que todo se ha tenido en situación de atraso ó de parálisis para atender a la prosperidad y crecimiento del militarismo. La verdad es una: que los progresos militares de Alemania guardan relación con los progresos comerciales, industriales, agrícolas, comerciales, culturales etc. No se acusó allí nada que mereciera ser estimado como hipertrofia militar y como atrofia de otros organismos nacionales; el desarrollo fué uniforme y general y de consiguiente la preparación para la guerra, no fué mayor que la preparación para la paz.

Yo no tengo a la vista, para compararlos ahora, los presupuestos militares alemanes y los franceses, pero es un estudio que se ha hecho en muchas ocasiones y recuerdo bien que las diferencias eran, proporcionalmente, despreciables. Si Alemania hizo más, ello no indicaría sino una superior capacidad administrativa y de organización: en el fondo todo quedaría reducido a un problema de moralidad.

Pero ¿no se preparó, en efecto, Francia para la guerra? Prescindamos, que ya es prescindir, de que en los cuarenta y cuatro años siguientes a la franco prusiana, ni un solo día ha dejado de hablarse ó de escribirse en Francia por unos ó otros elementos, la palabra *revanche*. Prescindamos de lo que es a todas luces evidente, de que si Francia hubiera aceptado, con resignación libre y consciente, el dolor de su venimiento, los gastos militares de todas las naciones de Europa hubieran sido muy inferiores. Atengámonos a los hechos, y los hechos dicen: que Francia concertó alianzas inverosímiles, absurdas, con naciones que eran antipodas de ella en el orden ideal y con otras que eran enemigas ó rivales suyas durante siglos. ¿Por qué ni para qué buscó Francia su alianza con Rusia? ¿Para cambiar ideas? ¿Para conquistar mercados? ¿Para dilatar su industria? ¿Para acrecentar su riqueza? No. Francia ó el Estado francés, republicano, democrático, ateo, aparentemente civilista, se unió a una nación con régimen semidespótico, absolutista, autoritario, y esencialmente militarista y le abrió espléndidamente la bolsa buscando soldados, y éstos no se buscaban para la paz, sino para la guerra. Y con el mismo fin olvidó las querellas, las rivalidades históricas que la separaban de la Gran Bretaña y se concertó con ella para dañar a Alemania. Toda la política de Francia primero, y toda la política después de las Naciones de la Entente, ha tenido por idea capital la de aislar a Alemania, la de preparar las cosas para vencer a Alemania. Y se tiene el valor de decir que no estaban preparados para la guerra!

Lo que quizás no oyeran es que los Imperios Centrales, semiaberrados ya por sus enemigos, frente a Rusia con sus cientos de millones de hombres, frente a Inglaterra con sus cientos de barcos y con sus caudales inmensos, frente a Francia con su posición privilegiada en Europa y sus grandes fuerzas económicas, frente a

los satélites de esas naciones que eran Serbia y Montenegro; y tal vez los otros Estados Balkánicos, aún sin contar con la siempre temida defección de Italia, frente a todo eso, quizás no oyeran, repetimos, que Alemania y Austria-Hungria se atrevieron. Se atrevieron a la fuerza, porque cuanto más paciencia tuviesen y más agravios toleraran sería peor, porque la guerra moral que precede a la material estaba en las conciencias de los gobernantes de la Triple Entente y si demoraban la guerra material no era con otro propósito que con el de asegurar el golpe. Alemania y Austria habían previsto, cómo no, si para ello fuera menester que estuvieran ciegos y sordas? la guerra, pero no la deseaban y no la provocaban, porque en verdad no la querían; si la hubieran querido, coyunturas muy favorables tuvieron para dar el golpe definitivo a sus rivales y enemigos. Cuando Francia estaba dividida interiormente, é Inglaterra enzarzada en la incisa guerra contra los boers, y Rusia se hallaba bajo el abatimiento del desastre de su guerra con el Japón y hasta danzaba la corona en las sienes del Zar Nicolás, ¿quién hubiera detenido el carro triunfal de los Imperios Centrales?

No se hable más de eso. Francia y Rusia primero, éstas dos naciones e Inglaterra después, se concertaron para la guerra, se prepararon para la guerra, y afirmar lo contrario es una enorme falsedad.

Miguel Peñafór.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 159'70 ptas.—Don Luis García Pérez Rico, 1 peseta. De Castro del Rio: D. Antonio Márquez Polonio, 1; D. José S. López Alonso, 1; D. José Jiménez Moreno, 1; doña Dolores Morcillo Luque, 1; D. Dolores Luque Márquez, 1; D. Rafael Villatoro Aranda, 1; D. Francisco Castro Salido, 1; D. Magdalena Millán Alba, 1; D. Juan R. Barranco y Luque, 0'50; D. Daniel Rodríguez Navajas, 0'50; D. Pedro Luque Jiménez, 0'50; D. Francisco Clavero Merino, 0'50; D. Francisco de la Rosa Salido, 0'50; D. Carmen Rojano Merino, 0'50; D. Juan A. Navas Luque, 0'50; D. Natividad de Castro, 0'50; D. Dolores Quintero Dávila, 0'25.—Suma y sigue, 172'95 pesetas.

Viendo la guerra

Entre los «tommys»

Otra vez me tienes, amable lector, por estas tierras donde se desarrolla la guerra y desde las que se puede seguir con más cabal conocimiento los sucesos que tú comentarás luego en el sosiego apacible del hogar, tal vez en la tertulia de un café. Cuando hace dos meses pretendí llegar hasta la región de Verdun, una orden rotunda, definitiva, me obligó ya en Bar-le-Duc a suspender el viaje. Y he de hacerlo bien a mi pesar, que sentía vehementes anhelos por llegar al «infierno del Mosa» y contemplar los trágicos cuadros que se advierten en aquella región regada por un río que merecía estar bajo el dominio de Caronte.

Actualmente estoy entre soldados ingleses, los valerosos «tommys»: en sucesivas oraciones he de hablarte de lo mucho y extraordinario que por aquí se ve y se oye en manera tal, que poco más de siete horas llevo y ya me encuentro mareado por esta vorágine humana, que sin cesar se mueve con desconcertante actividad. Incierto, dudo, vacilo por dónde comenzar y concluir: esto es algo que sobrepasa a todo lo soñado, sorprendente como una narración quimérica, tanto así, que nos cuesta a veces creer que seguimos en la tierra y más bien parece que hemos sido transportados a un mundo desconocido.

He presenciado muchísimos su-

cesos de la guerra, de estos que se ofrecen en las cercanías del frente, y ninguno me ha maravillado tanto como los que he visto ahora en una excursión de automóvil que ha durado unas horas.

Después de pasar por las cercanías de la línea de combate hemos seguido hacia Boulogne: mucho antes de dar vista a la ciudad, empezamos a notar la presencia de esos campamentos enormes por su extensión, que con sus tiendas blancas, amarillas, grises, parecen una floración misteriosa y abundante que depura la llanura: corre el automóvil, y sin cesar seguimos viendo campamentos y más campamentos, todos ellos henchidos de soldados en kaki, que algunas veces nos saludan y otras, en cambio, nos miran fríamente sin la menor curiosidad, fumando placidamente su pipa.

En las proximidades de estos campamentos y alternando con ellos existen vastos cuadriláteros que sirven de campos de maniobra, donde se perfeccionan los «tommys» antes de ir al frente. Al pasar, hemos visto en uno de ellos, a los muchachos británicos lanzarse en una brava acometida a la bayoneta, dando clamorosas hurras. Unos mil hombres tomaron parte en la operación: salen de las trincheras ordenados, metódicos y luego se lanzan al asalto apretando férreamente los fusiles. En la llanura, las bayonetas fulgían con lumbré de gloria al ser heridas por el sol.

Estos jóvenes, hoy sanos y hercúleos, que avanzan alegremente hacia un enemigo imaginario, serán los que dentro de breve tiempo repetirán esos mismos ejercicios, pero entre una granizada de balas ó encontrando ante sí, tal vez, otras bayonetas relucientes también, con ese brillo que parece demandar sangre para apagarlo...

El paso de un tren ha obligado a nuestro automóvil a detenerse:

¿Qué línea férrea es esta que desconocemos?

—Es una de las muchísimas que han organizado los ingleses en su zona de acción.

El tren pasa resoplando con fuerza: sobre sus vagones la Cruz Roja abre amorosamente sus brazos sangrientos: cruza veloz esta llanura hermozada con el encanto de mil flores y envuelta en una epifanía de luz: y su resoplido es una palpitación y su silbo un grito de angustia, como si el mismo monstruo fuera sensible y consciente de su triste carga.

Carretera adelante marcha un convoy que viene en dirección contraria a la nuestra. El automóvil ha sufrido una avería, y mientras los mecánicos miran y remiran el vehículo para dar con el defecto, nosotros nos ponemos a observar este con vóy que zigzaguea y semeja arrastrarse como una culebra infinita. A los carros innumerables que ocultan lo que llevan con una lona gris, suceden los regimientos: este primero que pasa es un regimiento de granaderos. No se admiran las legendarias gorras de pelo, ni la chaquetilla roja que lucían hace un siglo. Ahora el color de sus vestidos es gris oscuro; su marcialidad, si es la legendaria; los hombres marchan, rítmicos y acompañados, espléndidos de salud, en dirección del frente. Y a este regimiento suceden nuevas tropas de la Gran Bretaña, y detrás de cada regimiento los convoyes automóviles de la Cruz Roja, y luego más y más «tommys»: todos lucientes, esbeltos, generosos, que van cantando muchos de ellos, y sigue un escuadrón de tropas coloniales, hombres bronceados por el sol africano, y un regimiento de ingenieros, y custodiando a todos del ataque de los «aviatik» arriba en el cielo resplandeciente tres aviones vuelan en caprichosos giros con la majestad de águilas que guardaran sus nidos.

—¿A dónde van estos hombres?

El oficial inglés, que tiene encargo de llevarlos a Boulogne, responde con una palabra ambigua:

—Van al frente.

Luego, concretando más, añade:

—Mañana tal vez sustituirán a los que actualmente luchan.

Y la legión gris, con semejanzas mitológicas, se aleja carretera adelante, envuelta en dorado polvo y en vago rumor: eco de canciones, sonar lejano de flautas, rodar de carros y rugir de mil automóviles.

Y allá van todos a la gran sima: estos hombres mañana estarán luchando: los guerreros espléndidos de ahora serán luego una muchedumbre bárbara de hombres sucios, sangrientos y rotos que, consumidos por la fiebre bélica y azotados por ráfagas de locura, lucharán en feroces encuentros y caerán muchos de ellos en la pelea.

Otros hombres los reemplazarán, otros hombres que, como los que hemos visto, marcharán orgullosos y altivos en busca de la muerte ó del triunfo: y como aquellos desfilarán en una tarde cálida de verano por entre estos campos que los verán cruzar y alejarse, campos melancólicos que han llegado a saturarse de esa gran tristeza que aflige a toda la nación.

Y ya en las inmediaciones de la ciudad nos hemos encontrado con un regimiento de canadienses: un jefe muy jubiloso, al parearse, ha hablado a nuestro oficial y han debido de ser palabras de mucha satisfacción las que aquel ha dicho, porque los dos se han estremecido gozosos.

Luego, este oficial inglés, tan grave, tan británico, que apenas si ha desplegado sus labios durante la marcha, nos ha dicho reposadamente:

—Nuestras tropas han tomado Contalmaison... La batalla está en un periodo culminante... Es muy probable que la ruptura del frente alemán...

Y durante toda la noche han seguido pasando por la ciudad en desfile inacabable tropas y más tropas, y a veces las calles han retumbado con el estruendo de las baterías ligeras, que pasaban rápidas como una exhalación, al galope veloz de unos corceles que eran dignos de ser guiados por los genizaros...

Luis Berger.

En Boulogne sur-mes Agosto.

Compra de abonos compuestos

Si las primeras materias ó abonos sencillos: superfosfato de cal, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, cloruro y sulfato de potasa, etc., se falsifican, con los abonos compuestos las falsificaciones son muchísimo más frecuentes, y llegan no pocas veces a extremos verdaderamente escandalosos.

Hace unos días nos fué remitida una muestra de abono compuesto, procedente de la provincia de Murcia en que la mayor parte era tierra y no notamos la presencia de superfosfato, ni de sulfato amónico, ni de nitrato de sosa, ni de sales potásicas. Otro abono compuesto fué ofrecido en la provincia de Avila, tan pobre, que el estiércol de oveja era mucho mejor que él en lo referente al ácido fósfórico y a la potasa, é igual en lo referente al nitrógeno y pedían por tal «abono» alrededor de 10 pesetas el sacó (!!).

Por estas razones aconsejamos a los labradores que no compren más que primeras materias, haciéndose ellos mismos los abonos compuestos, que este año conviene se compongan sólo de superfosfato de cal y de sulfato de amoníaco, pues mientras dure la guerra debemos prescindir de las sales potásicas, que proceden de Alemania.

No solamente recomendamos que de ningún modo compren abonos compuestos, sino que al hacer la compra de primeras materias (en otoño superfosfato y sulfato de amoníaco y en primavera nitrato de sosa ó de cal), sería muy útil que se renniesen los labradores de cada pueblo, comprando por vagones y mandando analizar el abono.

¿Que garantía y seguridad más grande tienen los labradores asociados en los mil veces beneméritos sindicatos agrícolas, pues con ellos ha desaparecido el fraude en millares de pueblos!

Véase en cuarta plana el Folletín

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Pozoblanco, hurto, contra, Juan Ruiz Calero. Defensor, el Sr. Aguilar Tablada. Aguilar, amenazas, contra Antonio Postigo Aguilar. Defensor, el Sr. Aguilar Tablada.

Gobierno civil

Han visitado al gobernador el diputado a Cortes D. Juan de Dios Porras; Admor. de Correos D. Manuel Rojano, y D. José Antonio Rejano Pastor, de El Viso.

* Se han expedido licencias de caza a D. Manuel Gutiérrez Torres, don Manuel Reyes Porras, D. José Ortiz Egea y D. Pedro Escribano Codina, de Córdoba, y D. José Alcazar Navas, de Baena.

Hacienda

La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el día 1.º de Septiembre se abra el pago de las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

§ Pagos para mañana: D. Natalio Tejeiro, 12.500 pesetas; idem, 50.000; idem, 18.400.

Instrucción

Han solicitado permutar sus cargos el oficial de esta Sección Administrativa de 1.ª enseñanza D. Cristóbal Muñoz Escobar, con el de la Gran Canaria D. Vicente Martínez Navarro.

—Han solicitado tomar parte en el concurso general de traslados las maestras D.ª Dolores Flores, de Almedinilla, y D.ª Marina O. Ramos, de Hornachuelos.

Militares

Ha sido desestimada una instancia promovida por el soldado de la Reina D. Plácido Velasco Quiñones, en solicitud de ser destinado al arma de Caballería ó Artillería, por tener terminada la carrera de veterinario.

& Se despide el 2.º teniente don José Calderón, para Madrid, con licencia.

& Ha marchado a Málaga el veterinario 2.º D. Miguel Arroyo.

& Habiendo regresado de Sevilla, el general gobernador militar D. José Chacón Pérez, se ha hecho cargo del mando, cesando el coronel de Sagunto D. León Sanz.

& Se disponen cesen en las prácticas, los tenientes D. Ignacio Despujol Trenor, de la Remonta; D. Miguel Fagoaga, de la Yeguada y don Gregorio Gallo Mota, de Sementales.

& En Infantería se han hecho los destinos siguientes: al regimiento de la Reina, teniente coronel D. González de Lara; capitanes: don Guillermo García Carrasco, D. Rafael Sánchez Gómez, D. Maximiliano Infante Romero y D. Camilo Gil Cerreto; primeros tenientes: D. Justo Jiménez Ortoneda, D. Joaquín y don Carlos Silva Rivera; segundos: don Esteban Portilla Picazo, D. José de Páramo Godoy y a la reserva de Montoro, D. Simeón Pablo Priego Jiménez.

TAURINAS

Para el día 8 de Septiembre, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, se ha organizado en Utrera una corrida de novillos de la vacada de D. Pedro Salvador, que correrán a cargo de Amuedo y Vaquerito.

En los días de la próxima feria de San Miguel se celebrarán en Sevilla tres corridas de toros, en las que tomarán parte Rafael Gómez (Gallo), José Gómez (Gallito) y Juan Belmonte. La Taurina Sevillana tiene adquiridas hasta la presente una corrida de D. Eduardo Miura y otra de don Pablo Benjumea.

El diestro Manuel García Benjumea, en vista del éxito obtenido en Huelva el domingo anterior, ha sido contratado el 27 y el 28 en Agramonte.

F. Guijo DENTISTA CALLE BONDUMAN' Desde está la 101-grata

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES
SUPERFOSFATO R.F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20
AZOTO TA
Abono orgánico de composición vegetal,
FERTILIZADOR RADIATIVO H.B.C.
Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales,
a la vez eficaz insecticida
Información gratuita para el empleo de los abonos

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Junio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID
GARANTIAS
CAPITAL: { Suscrito 1.000.000'00
Desembolsado 300.000'00
RESERVAS { Estatutaria 95.153'06
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 499.494'42
Primas recaudadas en 1916 1.850.569'02
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 4.216.474'69
Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Acisclo Carrillo y Compañía
19, María Cristina, 19
Por fin de temporada, se realizan todos los artículos de la misma a precios limitadísimos.
Esta casa ofrece a su distinguida clientela, y al público en general, un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.
Precio fijo. — Ventas al contado

Balneario de Carraza
(PROVINCIA DE MALAGA)
AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES
Estas aguas, que no pueden obtenerse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y sifilítica.
Especie eficaz en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.
Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media anual 19º.
Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).
Médico Director, D. José Casado Torreblanca.
Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

Boletín Religioso
Sancti de mañana.—San Felipe Baxilio, cf. y San Cefarino, papa y mártir.
Jubilé de la casa de San Juan.—Mañana es la fiesta de la Concepción de Nuestra Señora, contada por don Carlos Vázquez y señora, por sus difuntos.
San Pablo.—Continúa celebrándose el novenario al Corazón de María con tanta devoción a las ocho y gran solemnidad en la función de la tarde. El sábado próximo a las ocho de la mañana, celebrará la misa de Comunión general el M. I. Sr. D. Bartolomé Rodríguez. El domingo en la mañana de las ocho se impondrán los distintivos a los nuevos directores de curso. A las diez y media se cantará una religiosa a las de Singsberger, presidiendo sobre el Corazón de María el Dr. D. Juan B. Rabio, párroco del Salvador. Por la noche, después del sermón, habrá procesión con el Santísimo, asiendo la cual se cantarán escogidos motetes de música española.
Adoración Nocturna.—La noche del 26 hoy vigilia de aniversario y titular. Ha obligatoria la asistencia de todos los adoradores a primera hora. A las cuatro de la mañana Misa solemne y Sagrada Comunión. El turno primero es el de guardia.
San Cayetano El 27, cuarto domingo de mes, consagrado a la Santísima Virgen del Carmen, tendrá lugar a las seis de la tarde, los cultos de costumbre. Exposición, Rosario, sermón, Reserva, Bendición y Procesión. Indulgencia plenaria a los cofrades que, confesados y comulgados asistieren.
Carmen Calzado. (Patria Nueva)—El domingo a las seis de la tarde último día de solemne novena que los hijos del Santo Escapulario de la Santa Virgen del Carmen. P. e. d. a. el R. P. Fray Juan, Carmelita calzado, y contará entre cultos de los Dolores García de la Soledad, por sus difuntos.
Las misas que se celebran el día 26 desde las siete a las diez, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eugenio, por los señores acordados invitados, serán realizadas en sufragio por el alma del Sr. D. Eusebio Baeza Sáez de los Ríos, que falleció el 26 de Agosto de 1898.
Su viuda, hermanas, hermanos políticos y demás parientes que deseen hacer lo en su memoria a Dios Nuestro Señor.
Hoy concelebración de los sacerdotes.
PRIMER ANIVERSARIO
Todas las misas que se celebran el día 26 en la iglesia de Concepción por los sacerdotes invitados serán realizadas en sufragio por el alma de don Ana González de Amo, que falleció el 26 de Agosto de 1915.
Se celebran a las diez y media, D. Eduardo, hijos políticos y otros, ruegan a sus amigos la tengan presente de sus oraciones.
Todas las misas que se celebran el día 29 del corriente en la capilla de la Parroquia Con-

cepción, casa del Sagrario de la Iglesia Catedral, desde las diez de la mañana en adelante, por los señores acordados invitados el efecto, serán realizadas en sufragio por el alma del Sr. D. Juan Luis Velasco y López Zapatero, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916. R. I. P.
Su viuda, hermanas, hermanos políticos y demás parientes ruegan lo encomienden a Dios Nuestro Señor.
Su viuda, hermanas, hermanos políticos y demás parientes ruegan lo encomienden a Dios Nuestro Señor.
Gran Café "La Perla,"
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con la más pura y selecta que se conoce.
La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se preparan.
Especialidad de la Casa en Chocolates con pesetas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolos con servicio de la casa, a 85 céntimos.
Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Helados para hoy.—Mantecado.—Granizada de absenta.—Granizada de limón.—Leche merengada.—Cremas de chocolate.
Chufi (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.
Restaurant del Tourist's Bar
CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Pollo al Jerez.
Probad los géneros que sirven en el **Café Suizo** y os convenceréis de que son los mejores y más baratos.
Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.
Chocolates con pastas, 30 céntimos.
Plaza de Cánovas. — Teléfono, 21
Aceites de Oliva Superiores
SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NÚM. 64
José de Rioja en Liq. ción
Córdoba

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa
Madrid 25 (16).
En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 76'05.—El 5 por 100 amortizable, a 98'50.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 296'00.—Los francos, a 83'60.—Las libras esterlinas, a 23'57.

Política
Madrid 25 (tres tarde)
Madrid 25 (seis tarde)
Del último Consejo
El señor Ruiz Jiménez, hablando hoy con los periodistas, ha insistido en que el Consejo de ministros del miércoles en San Sebastián, ha carecido de la importancia que le han dado los periódicos.
Romanones
El ministro nos dijo después que el conde de Romanones se encontraba ya bien de salud.
Los ferroviarios
Hablamos luego de la visita que ha hecho al conde la Junta directiva del sindicato ferroviario de Valladolid y Ruiz Jiménez contestó que los del Sindicato continúan en San Sebastián.

El ministro no había hablado hoy con el Presidente y no podía adelantarnos noticia de todos los puntos que abarca la nueva reclamación de los ferroviarios.
Lo que sí puedo decir, añadió, es que el Gobierno interviene y está dispuesto a que se den satisfacción a sus quejas. Procederá el Gobierno con prudencia y energía. Romanones expresará a Gasset cual es su sentir y Gasset se dirigirá a las Compañías.
Por ahí anuncian algunos otra huelga ferroviaria, pero yo no la temo.

Lo de Gerona
El ministro de la Gobernación cree que el conflicto suscitado en Gerona entre paisanos y oficiales y sargentos del regimiento de Asia, está casi terminado satisfactoriamente.
Gobernadores
Veo que muchos periódicos dan como hecha la combinación de gobernadores y dicen que tratamos de ella en el Consejo de ministros celebrado en San Sebastián. No tratamos en el Consejo de ese asunto. Yo sí he hablado de ello con el presidente, pero todavía no hay nada resuelto.

Lo que ha hecho el conde
San Sebastián.—El conde de Romanones recibió hoy a los periodistas después de regresar de una excursión que ha hecho por mar a bordo de una gasolinera.
Nos dijo que hoy le han visitado todos los ministros que residen en San Sebastián.
También le visitó una comisión de ferroviarios del sindicato de Valladolid, para exponerle las quejas de varias secciones contra las Compañías.
Romanones no cree que esto tenga trascendencia ni que se planteen otras cuestiones. Defendió al ministro de Fomento contra las censuras de los ferroviarios. Cree que dichos comisionados podrán ver hoy a Gasset. Suárez Inclán visitó al conde de Romanones, hablando con él de asuntos de interés para Barcelona.

Visita
San Sebastián.—El ministro de Marina ha visitado hoy el Museo Naval Oceano Gráfico y ofreció su apoyo para el mismo.
Conferencia
Con Romanones han conferenciado esta tarde León y Castillo y Jimeno.
Dimisión. Bien hecho. Teniente trasladado
Barcelona.—El anarquista Miranda y cinco más se han separado de la Unión General de Trabajadores por entender que no llena ésta los fines que ellos esperaban.
El gobernador civil ha impuesto la multa de 500 pesetas a la empresa del Teatro Cómico por faltas a la moral.
El teniente del regimiento de Asia D. Miguel Carrón, a quien se acusa de principal promotor de los sucesos de Gerona, ha sido trasladado al batallón cazadores de Chiclana, de guarnición en Marruecos.

Nada
El subsecretario de Gobernación, a quien visitamos a última hora de la tarde, nos dijo que de provincias no había ninguna clase de noticias.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés
Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Las tropas francesas, al Norte del Somme, atacaron hacia las cinco de la tarde las posiciones alemanas en la región de Maurepas, y después de conquistar de un solo empuje la parte del pueblo que todavía estaba en poder del adversario y las trincheras enemigas de los alrededores, llevaron su línea hasta 200 metros en un frente de dos kilómetros de la vía férrea, al Norte del pueblo, a la cota 121. Al Sur del río prosiguieron la lucha de artillería en los sectores de Estrées y Bihonn. En la orilla derecha del Mosa, los alemanes lanzaron algunos contraataques, empleando granadas de mano contra el nuevo frente de los franceses, entre la obra de Thiaumont y el pueblo de Fleury. Al sudeste de la citada localidad, nuestras fuerzas cogieron 200 prisioneros y capturaron siete ametralladoras en el curso de esta operación. Todas las tentativas del adversario resultaron inútiles, no consiguiendo lo que se proponía. Nuestras tropas han logrado progresos más allá del borde del Este del pueblo de Fleury. En los combates librados durante la jornada, cogimos 800 prisioneros entre los que figuran ocho oficiales.
Parte búlgaro
Sofia.—El comunicado búlgaro dice lo siguiente: Los búlgaros infligieron al adversario una derrota el día 21 en el Struma, salvándose el enemigo mediante su huida a la orilla derecha. Los alrededores de las aldeas de Emikeni, Meloven y Topalovo, estaban cubiertos de cadáveres enemigos. Los búlgaros contaron más de 400, incluso varios oficiales. Nos apoderamos de ocho ametralladoras, muchos fusiles, granadas y material de artillería, carros, etc. También hicimos 190 prisioneros rusos, contándose cuatro oficiales. Los prisioneros heridos fueron sesenta. El campo de batalla quedó cubierto de cadáveres y de impedimentos. Una columna de caballería enemiga fué atraída, mediante una hábil maniobra de la caballería húngara, al fuego de nuestra infantería, siendo destruida. Según manifestaciones de los prisioneros, se ha confirmado que combatieron junto al enemigo, además de la brigada de Portiers, un regimiento inglés. Desde hace diez días los franceses atacan sistemáticamente las posiciones búlgaras de S. y O. del lago Doiran. Añade el comunicado que esto, sin duda, ha inspirado al Estado Mayor enemigo para dar como ocupados nuevamente puntos que siempre estuvieron en poder de los franceses, como la estación de Doiran. En la orilla derecha del Vardar hicimos prisioneros a una sección enemiga, cogiendo además una ametralladora. Los franceses abandonaron 70 muertos. El ala derecha búlgara prosigue sus operaciones.

Lo torpedero, pero no lo hundió
Nauen.—El Almirantazgo inglés dice que un submarino británico hizo dos blancos en un buque de combate alemán, y afirma el comandante del submarino que cree que el buque se hundió. La noticia británica es cierta. El buque que se cita es el «West-salen», el cual fué alcanzado en el primer ataque del submarino, pero tan ligeramente, que pudo seguir la lucha. Es también cierto que le disparó un torpedero, pero éste falló. El buque tendrá terminadas sus reparaciones dentro de muy breve tiempo.

Noticias de la tarde
Dinamarca e Inglaterra
Copenhague.—Los periódicos se lamentan de las trabas cada vez mayores que se ponen al servicio de comunicaciones entre Dinamarca e Islandia. Esta colonia se ha convertido del todo en un estado vasallo de Inglaterra, en el que ésta nación obra a su antojo en las relaciones económicas. Inglaterra, no solo determina los precios a que han de ser suministradas las mercancías, también hace depender de su voluntad el comercio con los neutrales.
Atenas.—Los escasos elementos que simpatizan con la guerra han visitado a Venizelos para pedirle un medio para salvar a Grecia y Venizelos dijo que no había otro sino echarse en brazos de la múltiple Entente.
Nuevo tipo de submarino
Cristiania.—Capitanes de vapores noruegos dan cuenta de un nuevo tipo de submarino.

Mañana Sábado, por el **Ideal Cinema**, se estrenará **El Soborno** será una verdadera revolución cinematográfica. El costo de su edición pasará de dos millones de pesetas.

po de sumergible alemán, al que han encontrado en el mar del Norte. Dicho que es de tamaño medio, pero de una construcción que se diferencia extraordinariamente de los demás submarinos.

Parte alemán
Nauen.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—Al Norte del Somme nuestras tropas hicieron fracasar todos los esfuerzos del enemigo durante la tarde y por la noche. Las fuerzas británicas persistieron en sus ataques contra el arco del saliente entre Thiépval y Pozieres, como igualmente contra nuestras posiciones del sector de Guillemont. En las cercanías y principalmente al Sur del pueblo de Maurepas fueron repelidos los fuertes ataques de los franceses, después de haber librado serios combates. En la orilla derecha del Mosa aumentó la intensidad de las luchas de artillería durante la tarde en el sector comprendido entre la obra de defensa de Thiaumont y el pueblo de Fleury, como asimismo en el bosque de Chapittre y región montañosa. Varios ataques de los franceses al Sur de la obra de Thiaumont fracasaron. En estos últimos días fueron derribados por nuestro fuego contra aeronautes un aeroplano en la región de Richebourg y otro en La Bassé. También fueron echados a tierra dos aparatos enemigos; uno en Dzvntin y el otro en los alrededores de Peronne. Frente oriental: Aparte de pequeñas acciones que resultaron ventajosas para nuestras tropas y en las que cogimos prisioneros y material de guerra, nada importante hay que señalar en conjunto. Frente balcánico: En las alturas al Sudeste del lago de Strowa, siguen oponiendo los serbios tenaz resistencia a los ataques de los búlgaros. Los contraataques del enemigo contra Dzemaat Jeri, fracasaron.

Torpedero a pique
Berlin.—En el mar Báltico se ha visto que a bordo de un torpedero ruso hubo una explosión yéndose a pique el torpedero. Otro torpedero también ruso, sufrió averías y arribó en Cessel.

Negativa
Viena.—En la Cámara de Budapest, los jefes de los partidos de oposición se negaron a realizar la obra de investigación anunciada porque se les negaron algunos documentos que solicitaban.
El Presidente del Consejo, Tizza, les contestó protestando contra su conducta y sobre todo porque querían en un momento acabar con males que son crónicos en Austria.

Lo que cuesta la guerra?
Londres.—Según el «New Economy» los gastos de la guerra ascienden en los 23 primeros meses para Alemania a 20.000 millones de rublos, para Austria-Hungría 11.000 millones, Turquía y Bulgaria 2.000 millones, es decir, en total Alemania y sus aliados 33.000 millones de rublos. Los gastos de las potencias de la Entente son casi el doble de elevados, es decir, 60.000 millones de rublos: Rusia 18, Inglaterra 22, Francia 17 e Italia de 3 a 4 miles de millones de rublos. Los gastos por día se calculan: para Inglaterra en 48 millones, Rusia 35, Francia 31 e Italia 25 millones de rublos; contra Alemania 31, Austria-Hungría 20 y Turquía y Bulgaria 10.
Cañones serbios enterrados
Berna.—En una línea rústica del término de Arad, unos prisioneros serbios, que allí trabajaban como cortadores, rogaron al oficial revisor les permitiera regresar a Serbia, y si obtenían la libertad se ofrecieron a decir donde había 61 cañones que en la gran retirada serbia habían enterrado los soldados del Rey Pedro. El oficial revisor dio cuenta de esto, y unos días después fueron llevados a Serbia los serbios prisioneros, y al sitio donde dijeron haber sido enterrados los cañones. Se encontraron ocultos en Semendria 5 cañones y a la orilla del Morava 55. También en Nisch fué hallado en un pozo cegado un cañón francés de gran calibre.

Símbolo
Nauen.—En Bremen, Berlín, y otras poblaciones del imperio, ha habido manifestaciones de júbilo con motivo de haber regresado de América sin novedad, el submarino mercante «Denohstland».

El Soborno
será una verdadera revolución cinematográfica. El costo de su edición pasará de dos millones de pesetas.

Lista negra

Roma.—Por real decreto, el gobierno de Italia ha acordado publicar una lista negra.

Los rumanos

París.—Un periódico de Bucarest, dice que los rumanos quisieran tomar parte en la guerra para atacar a Austria y apoderarse de la Transilvania y si no lo han hecho es por no encontrar fácil este propósito.

Jefes húngaros

Nauen.—Los jefes de los partidos húngaros han visitado al emperador Francisco José con quien hablaron de la posibilidad de un ataque por parte de Rumania.

El emperador les dijo que no había razón para inquietarse, pues la situación ha mejorado bastante.

Parte austriaco

Viena.—Oficial. Frente ruso. Ejercito del Archiduque Carlos. El avance iniciado para conquistar unas posiciones avanzadas, lo terminamos con éxito, sin que haya después que señalar detalles de importancia. Ejercito del generalissimo Hindenburg. No ha cambiado la situación. Frente italiano.—Varios ataques del enemigo contra Barza y el valle de Fadigola, y contra la cima de Oese fueron rechazados. En los demás puntos del frente no ha habido nada importante. En el bajo Bojuna combates entre patrullas.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que al Norte del Somme consolidaron durante la noche las posiciones conquistadas al Norte y Nordeste de Maurepas. Al Sur los alemanes dirigieron violentos contraataques a la cota 121. La artillería francesa les cañoneó violentamente y los alemanes no pudieron alcanzar las posiciones francesas, sufriendo en cambio pérdidas importantes.

Hicimos 60 prisioneros, de ellos 2 oficiales. La cifra total de prisioneros hechos últimamente en este sector, asciende a 350.

Entre el Oise y el Aisne hay terrible lucha de artillería.

En la orilla derecha del Mosa hay actividad de artillería sobre todo contra Thiaumont.

Ha fracasado este ataque, así como otro contra Fleury y contra el bosque de Apremont.

Hemos contenido otros ataques iniciados en Chataucourt, por los alemanes contra este sector y pequeños destacamentos.

Un piloto nuestro derribó ayer un aeroplano enemigo que se estrelló cerca de Nancy.

Lo ancho del embudo

Londres.—Comunican de Atenas que el día 20 se reunieron los comités griegos en Atenas para protestar contra la invasión búlgara. La prensa inglesa subraya esta reunión por significar un atropello de los centrales que se internan en territorio neutral. Lo que no dicen los ingleses es que hace muchos meses ocupan ellos ese territorio neutral.

Parte ruso

Petrogrado.—Oficial. En el frente occidental la situación sigue siendo estacionaria.

En el frente del Cáucaso atacamos al enemigo al oeste del lago Van, irrumpiendo en una población e hicimos muchos prisioneros del 11 regimiento turco. Casi todos los prisioneros que hicimos eran jefes.

Miscelánea

De Hacienda

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

La «Gaceta» de hoy publica una relación de los opositores a plazas de oficiales de los cuerpos de Hacienda.

MÁS FUERTE QUE LA LEY Y LOS VAMPIROS DE LOS POBRES son los títulos del 1.º y 2.º episodios

El Soborno

Lo estrene el Ideal Cinema mañana Sábado día 26.

cuyos expedientes aparecen incompletos, con expresión de los documentos que faltan. Los opositores habrán de completarlos para subsanar esa falta antes del día 5 de Septiembre próximo, en la inteligencia que, de no ser así, no serán admitidos a oposiciones.

La muerte de Mencheta

Borcelona.—Toda la prensa relata extensamente el entierro del maestro de periodistas Don Francisco Peris Mencheta. También publican los expresivos telegramas que a la viuda han dirigido el Rey y la Reina madre.

Signen recibiendo despachos de pésame. El lunes serán las honras fúnebres. El gobernador civil interino ha visitado a la viuda por encargo expreso del ministro de la Gobernación, para darle el pésame en su nombre.

Se cayó del tren

Badajoz.—De un tren de viajeros en marcha, se ha caído a la vía el interventor, resultando con heridas graves.

MENCHETA.

Ideal Cinema - Plaza de Toros
Mañana, Sábado, ESTRENO de
El Soborno
consta de 20 episodios y 40 partes.

SUCESOS

Hurto.—Ha sido detenido por la benemérita Juan José Díaz Morales, autor del hurto de una cabra, llevado a cabo en los viñedos de Villanueva del Duque.

Incendio.—En el cortijo «S. Juan», próximo a Bujalance, se declaró un incendio, quemándose unas 1.000 arrobas de paja. Estaban aseguradas. Merece elogios la conducta de la benemérita y en especial el teniente don Luis Varela y cabo don Francisco Agea, por su intervención para localizar el mismo.

Disparos.—Ha sido detenido en Priego Romualdo Oyera Hidalgo, peón caminero, domiciliado en la aldea de Rivera Alta, que hizo dos disparos de pistola contra José Montes Muñoz, sin que le alcanzaran afortunadamente. Después le amenazó de muerte con una faca, siendo los móviles de la agresión el que José se negaba a firmar una escritura sobre cesión de terrenos.

Crónica Local

Corresponsalías

Publicamos en cuarta plana cartas de nuestros corresponsales en Jéjua, Montilla, La Rambla, Valenzuela y Villanueva del Duque, y Mosquetazos, por Juan Ocaña.

La Federación Gremial

Anoche reunióse el Comité Directivo de la Federación Gremial Cordobesa, bajo la presidencia de don José Carrillo Pérez. Se aprobó el acta de la anterior y dióse cuenta de los telegramas y cartas recibidos de los señores ministros de Gracia y Justicia y Hacienda, diputados a Cortes por la provincia señores duque de Almodóvar y don Andrés Peralvo, contestando a un telegrama múltiple que les fué dirigido interesándoles para que se modifique el proyecto de Ley sobre los beneficios de la guerra, quedando enterado el Comité.

También se dió lectura de otro telegrama de D. Carlos Carbonell, dando las gracias por el acuerdo adoptado de solicitar del Ayuntamiento que se dé su nombre a una de las calles de nuestra capital.

La Junta quedó de igual modo enterada de una carta del Comité Central de Madrid, trasladando el acuerdo de que la Asamblea anual reglamentaria se verifique en Alicante, los días 5, 6, 7 y 8 del Octubre próximo. Por último dióse cuenta de otros varios asuntos de régimen interior que fueron aprobados, levantándose la sesión.

En San Pablo

Un tema sugestionador viene ocupando con interés la Cátedra y el auditorio de San Pablo. La evolución que pretende en su vertiginoso rodar arrollar todas las instituciones humanas, amenazando en su vértigo asolador envolver entre las ondas del pasado, lo que es un presente eterno e inmovible: la fé y la Religión, eso es un error envuelto disimuladamente entre los amplios pliegues de una toga que solo viste honradamente una austera verdad la que si no quiere ser presa del error, deba seguir los pasos que le traza la Religión. Ni la evolución física en el mundo, ni la evolución científica, ni la evolución cultural, están exentas de cierta neblina de error, que es preciso sortear siguiendo al que es maestro de la verdad, martillo de todos los errores y fero de toda luz, el Corazón de María.

Vacaciones ampliadas

Por Real orden telegráfica de esta fecha han sido ampliadas hasta el 7 del próximo mes de Septiembre las vacaciones que disfrutaban los alumnos de las Academias militares.

Los dependientes de Comercio

Ayer visitaron al alcalde, Sr. Muñoz Pérez, para solicitar su apoyo con objeto de lograr el cierre de los establecimientos a las ocho de la noche en todo el año. El Sr. Muñoz Pérez, por razones muy atendibles que expuso, cree que se puede solucionar el asunto con la siguiente fórmula: los meses de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, cierre a las siete de la noche. Los demás, a las nueve. Desde el 15 de Junio al 15 de Septiembre, descanso de una a cuatro de la tarde. Los comisionados expondrán la fórmula a sus compañeros.

De la Guardia civil

Han sido destinados a la Comandancia de Córdoba los sergentes Juan Montero, José Rodríguez y José Patón.

Liborio el encantado

El gobernador civil ha desautorizado el cartel del domingo, por lo que respecta a que tome parte al exmisioco Liborio el encantado.

GENERALES

HERMANOS

CORDOBA

Paseo del Gran Capitán, 19

Mosáicos, Azulejos,

Cementos, Tuberias,

Calentadores de Agua,

Bañeras, Lavabos,

Inodoros, Bidets,

Papel higiénico, Cocinas,

Fregaderos, Estrafas, & S.

Finturas a la agua MATOLIN

Detenciones

La guardia municipal ha detenido a Rafael Gamero, por maltratar a su esposa Encarnación Alonso, a la que amenazó de muerte navaja en mano; al joven Antonio Mofiz Mendoza, por dormir en los bancos de los jardines de la Agricultura; a Pedro Crespo Muestra, por cometer actos inmorales hallándose embriagado, en una taberna de la calle de San Francisco; a José Prieto Alonso, por haber promovido escándalo en la calle Agustín Moreno, y a Joaquín Martorell Ramos, que acostumbra a saltar las tapias del huerto de San Cayetano, coge fruta y luego apedrea a los hortelanos y a los religiosos del convento.

Rescate

En Villa del Río y sitio conocido por «Pozo de las Cañas» ha sido encontrado un mulo que el día 15 le fué hurtado al vecino de Adamuz Antonio Moya.

Casa de Socorro

Han sido curados: José Gaviño Larr, de una herida contusa en el dedo pulgar; Manuel Serrano López, de luxación en el humero, y José Rodríguez Valenzuela, de una herida contusa en la barba.

Por viajar gratis

En la estación de Posadas fueron sorprendidos por la guardia civil en un vagón de mercancías Joaquín García Galocha, Francisco Rodríguez Álvarez, Andrés Vargas del Río, Antonio Gálvez Rosa y José Molina Peña, que viajaban sin billete. Quedaron detenidos.

El pescado

Precios en la tarde de hoy: Salmonetes a 2 pesetas; pescada y corvina,

LOS SEÑORES

Don Mariano Fernández de Mesa y Daza
y su esposa
DOÑA MARIA DE PORRAS PÉREZ

Fallecieron respectivamente el día 26 de Mayo de 1906 y el 27 de Agosto de 1913

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 26 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho, así como la Exposición del Santísimo el día 27 en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, a ni versario en la de Ntra. Sra. de la Asunción, de la villa de Pedro Abad, y misas en la de San Juan de Rabanera, de la ciudad de Soria, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos los encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias.

4 2; pescadillas, mero, besugos y sardinas, a 1'50; boquerones, a 1 y 1'25; almejas, a 0'60; atún, a 1'50, y langostinos, a 2'50.

Personal

La Compañía Arrendataria de Contribuciones ha nombrado agentes ejecutivos para cumplir el servicio de procedimiento de apremios contra Ayuntamientos y particulares, a don Juan Caballero Fernández y don José Salto Cuevas.

DE SOCIEDAD

Llegó de Adamuz D. Pedro Treviña García.

—Llegó de Cañete D. Francisco Muñoz Relaño.

—Ha regresado de León el director del Instituto D. Agilto Fernández.

—Se encuentra enferma la distinguida Sra. D.ª Pura Sáez de González Portocarrero. Hacemos votos por su pronto alivio.

—Llegó de Bujalance el rico propietario D. Antonio Zurita Vera.

—De Montilla llegó D. Angel Gómez Góngora.

—Regresaron de Málaga D. Ricardo Molina Belmonte y D. José Hidalgo Bárcia.

—El último número de «Bética», dedica seis páginas a la Exposición de Valdés Leal celebrada en Córdoba recientemente. La misma revista dedica cuatro páginas al oratorio que nuestra paisana D.ª Matilde Álvarez, viuda de D. Carlos Pérez Ogietti, tiene en su suntuosa morada de Sevilla. En esas páginas publica cuatro soberbios fotogramas de cuadros religiosos de dicho oratorio.

—Pasa temporada en Málaga el farmacéutico de Doña Menoia don Francisco Ortiz Fernández.

—En La Línea ha contraído matrimonio la bella Srta. Dolores Muñoz Alonso, hija del coronel comandante militar de aquella plaza D. Joaquín Muñoz, con el primer teniente de infantería D. Diego Padilla del Pino, oficial del regimiento de la Reina.

—Ha entregado su alma a Dios en Albacete D. Víctor Reina Fustegueras, emparentado con distinguidas familias de esta capital y de la provincia, a las que enviamos nuestro pésame.

Campos y Mercados

MONTILLA

Trigo, 14'50 pesetas; habas, 12'50; avena, 7'50; vino, 6; cebada, 9'25; escaña, 6'75; aceite, 12 y vinagre, 3.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 19 Agosto, hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2'26 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'16. Ternera con hueso, 2'80; idem sin hueso, 3'30. Macho, 1'80. Borrego, 2'10.

Tocino americano superior
de los Estados Unidos, se vende a 92 reales arroba por cajas completas, y a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante. En nuestros almacenes de Córdoba, a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Corsetería Madrileña

FAJAS HIGIENICAS

CORSES RECTOS



Librería, 14. - CORDOBA

BALNEARIOS

— DE —

ALHAMA DE GRANADA

1 de Mayo a 30 de Junio.—20 Agosto a 31 Octubre

REUMA - ARTRITISMO

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Dos manuales de 47 a 49 grados de temperatura.

Detalles al Administrador



Mañana, Sábado, ESTRENO del 1.º y 2.º episodios de

El Soborno

está editado por la Casa The Transatlantic Film. Reina de las series como lo tiene probado con EL TRES DE OROS y LA MONEDA ROTA, siendo su obra maestra

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO

PLIENSE EN ESTE DETALLE

Neurastol Espinar

Registrado (Léase el prospecto)

Curación segura de la **Neurastenia-Desequilibrio nervioso-Desnutrición-Anemia-Inapetencia-Melancolía-Embarazo-Crianza**

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento. - De venta: Farmacias y Droguerías

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CORDOBA

Crónica Provincial

JAUJA

Sobre un robo.—Señor Director de EL DEFENSOR Muy Sr. mío: En el número del periódico de su digno cargo, correspondiente al 22 del actual, aparece, en la cuarta plana, un comunicado procedente de Lucena, y relativo al robo de que fué víctima, en la mañana del día 20, el conocido joven de aquella ciudad D. Pedro Nadal Francés, cuando a su regreso de esta aldea de Jauja, y en el sitio conocido por la «Laguna Amarga», le fueron robadas, con amenaza de muerte 450 pesetas, en billetes de Banco de España, cantidad que había cobrado en esta mencionada aldea, y de que tenía conocimiento el agresor y vecino de la misma Juan Manuel Ruiz Arjona.

En indicada comunicación del correspondiente de Lucena, y sin duda alguna por no estar aquel señor bien informado, se hacen elogios de la pareja que condujo al delincuente, siendo así que ésta se limitó exclusivamente a cumplir las órdenes de su jefe inmediato para trasladar a aquel a la prisión de indicada ciudad y hacer la entrega respectiva a la autoridad judicial.

El importante servicio llevado a efecto con motivo del mencionado robo ha sido prestado en primer lugar por el digno comandante de este puesto el cabo D. Félix Payo Rals, quien con una actividad y celo en el cumplimiento de su deber digno de toda elogia, procedió a la captura del antedicho agresor, le sometió después a un hábil interrogatorio que dió el resultado apetecido, saliendo del cuartel acompañado del mismo, para practicar un minucioso registro en una casa frecuentada por éste, y siendo encontradas por el indio comandante de este puesto ocultas entre las colchones las 450 pesetas anteriormente mencionadas.

No este servicio únicamente le auxiliaron los guardias Juan Rubio Medina y Constantino Iñiguez Hernández.

Como todo lo concerniente a este suceso ha tenido lugar en esta aldea, y por tanto, ha sido testigo ocular de algunos hechos y de otros, he adquirido la más verídica información, eres un deber de estricta justicia tributar el merecido elogio al repetido jefe de este puesto D. Félix Payo, y a los expresados guardias Juan Rubio y Constantino Iñiguez, por el importante servicio prestado en el pronto descubrimiento del hecho y captura del delincuente.—Corresponsal.

LA RAMBLA

Las Marías.—Un motivo de cumplirse un año de la fundación de este

centro de Marías el día 15 la primera María, después de la fiesta de imposición de medalla a las nuevas y los años al grupo de Juanitas que, desde hoy empiezan su obra, leyó la siguiente memoria comprensiva de todas las obras realizadas durante el año.

Hoy os toca: Un año ha que nos reunimos en torno de este nuestro amado Sagrario, ostentando en el pecho la bendita insignia de la Obra providencial de las Marías.

Y al cumplir esta centuria, yo quisiera presentaros un estudio acabado, un cuadro completo, en el que fielmente se representaran todos los trabajos llevados a cabo para endulzar la soledad y abandono de Jesús en su Sagrario Calvario. Quisiera haber leído día por día, como en un libro, el fondo de los corazones. Quisiera haber sido confesor, sin el obligado sigilo, para en esta hora sacar a la luz pública las secretas intimidades del alma los consoladores flujos de amor con que las Marías han recreado el Otrora Eucarístico de Jesús.

Pero ya que este no me es dado por pertenecer al sagrado de la conciencia y porque ello un día será conocido de todos para honra y gloria de las almas generosas que tomaron a su cargo la noble empresa de consolar a Jesucristo en los abandonos de sus Sagrarios, paso a exponer, siquiera sea brevemente, lo que de público ha sido objeto del celo de este centro de Marías en el año transcurrido.

Después de dos meses de preparación y noviciado, el día 15 de Agosto próximo pasado se impusieron por el Sr. Arcepreste las benditas medallas a las activas D.ª Dolores Cabelle de los Cobas, D.ª Dolores Soto y Srta. Paca Jiménes y a otras 15 contemplativas, que fueron las primeras en consagrarse como Marías de este Sagrario Calvario.

Fué aquella una fiesta, como bien recordareis, solemníssima, en la que las lágrimas dieran testimonio del entusiasmo que embargó en aquellos corazones y el presagio de los triunfos que después habían de alcanzar.

En aquel día, se nos hizo ver la tremenda injusticia que la humanidad comete con Jesús Sacramentado: se nos puso de vivo relieve aquel cuadro tristísimo que movió a nuestro Ilustre Fundador a echar los primeros cimientos de la Obra. ¡¡¡Jesús abandonado en el Sagrario!... ¡¡¡más solo y abandonado que en el Calvario! Jesús pobrecito ¡¡¡abrigado ¡¡¡sin consuelo, sin compañía...!!!

Y ante semejante injusticia, la vergüenza subió a las caras y el dolor al corazón de las Marías; y penetradas íntimamente del espíritu de esta obra, pusieron manos en la noble empresa de consolar, de unguir y acompañar a

Jesucristo Sacramentado; hasta horrar con sus lágrimas oraciones, visiones y comuniones ¡¡¡que no infamante! que dijo el Ilustre Obispo de Oñate.—(Se continuará)

MONTILLA

Bienvenidos.—Precedentes de Málaga, donde hace tiempo fijaron su residencia, han llegado a esta, proponiéndose pasar una temporada al lado de su apreciable familia, nuestro particular amigo don Carlos Salas Luque y su distinguida esposa doña Amalia Puig Lizaro. Sean bienvenidos nuestros estimados paisanos.

Los jóvenes esposos se hospedan en la casa morada de sus tíos, el ilustrado médico de esta localidad don Joaquín Márquez Repiso y su virtuosa señora doña Concepción Luque Polo.

Nuevo matadero.—Han comenzado los trabajos para el nuevo matadero público que ha de construirse en el Llano las Alpochnaras, próximo a la Cruz de Albon.

Con este fin se hacen preparativos en la fuente de Santa María para la elevación de las aguas al nuevo edificio.

El público presencia con entusiasmo las obras que se están realizando.—Amador.

VALENZUELA

La feria.—Por acuerdo de este Ilustre Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde D. Juan Gallardo Rivas, celoso y activo para los intereses de este vecindario, se ha puesto en práctica un acuerdo tan importante con el beneplácito de estos vecinos como el de inaugurar el día 15 del corriente la feria, que fué anunciada a su debido tiempo.

En ella ha habido gran animación de feriantes de todos estos pueblos comarcanos; en el real de la feria de ganados pudimos observar hermosas perras de yeguas con sus correspondientes crías, buenas perras de vacas, bueyes, novillos, ovejas y cerdos, sus correspondientes burras y bastante ganado mular de labor cotizando a los precios siguientes:

Las yuntas de mulas de 3 a 4 años se han vendido a 2000 pesetas, con 30 meses a 1250, mansonas de 400 a 500 pesetas, yuntas de vacas de 1.000 a 1.150 pesetas, novillos a 250 a 300 pesetas y el ganado de cerda de 62 a 65 reales arroba.—Corresponsal.

VILLANUEVA DEL DUQUE

De feria.—Durante los días 15, 16 y 17 se ha celebrado la tradicional feria de San Jacinto, durante la cual ha reinado el bullicio y la algarabía propia de estos días y habiéndose visto muy concurridos todos los espectáculos, no habiendo faltado las cogorras correspondientes y el natural buen humor de ellas y de los días, sin que, a pesar de ello, se haya registrado ningún accidente desagradable, merced al celo de las autoridades, que han sabido obrar con la cordura y rectitud que requieren estos días. La brillante y bien afinada banda de Villanueva de Córdoba, que dirige el inteligente músico y discreto compositor D. Luis Ochoa, ha amenizado los espectáculos, haciéndose aplaudir por la exquisita interpretación de su moderno y escogido repertorio.

El programa ha sido sugestivo y atrayente, figurando en él espectáculos tan cuitos como cine al aire libre, cucuñas, bailes de sociedad y lunch en casa del digno y caleno alcalde don Faigencio Benites Arévalo.

Lo único censurable, que se ha cometido muy desfavorablemente, tanto para las sociedades de baile como para el pueblo en general, ha sido el cobrar dichas sociedades cuota por su acceso a las mismas a los feriantes, cosa que desde mucho de las repetidas sociedades, pues una de las primeras virtudes de un pueblo debe de ser la hospitalidad y tal medida es completamente opuesta a la referida virtud. Omate, pues, para lo sucesivo, y aunque los socios tengan que hacer un pequeño sacrificio, háganlo siquiera para que el pabellón de Villanueva del Duque quede a la altura que merece.—Uve.

Mosquetazos

IMITANDO A GONGORA

LA FORTUNA

Dá bienes fortuna que no están escritos, cuando pitos flautas, cuando flautas pitos. Aunque gobernados por hombres de ciencia, ¡Cuán gran diferencia en nuestros estados! Unos patentados otros pobrecillos.

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales DE Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Clorurado sódicas, sulfurosas de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfurados y de gran fuerza radioactiva. Premias en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Quando pitos flautas, cuando flautas pitos.

Hay veces que tiene un pobre, dinero, y es un caballero, más ¡ay! que su Irene de una vez se viene con dos angelitos.

Quando pitos flautas, cuando flautas pitos. Don Blas fué rebado y el pobre suspira pues nadie le mira, y el que le ha estafado es muy ensalzado, le traen en palmito, Cuando pitos flautas, cuando flautas pitos.

Si tanto se abusa del pobre ignorante y al male tunante, si alguno lo acusa, siempre hay una excusa para sus delitos... ¡Eso no es fortuna, ni flautas ni pitos!

Juan Ochoa.

Dinero ahorrará el que se surta DE IMPRESOS COMERCIALES Y SELLOS DE CAUCHO de la acreditada casa de

Manuel López Ortega (hijos)

Encomienda, 20 duplicado.—Apartado Correos 171. Madrid. Fundada en 1882. Condiciones para ser correspondiente a quien lo solicite.—Catálogo gratis. 9

ALFALFA

Se vende de clase superior para el ganado caballar, mular y vacuno, y se reparte a domicilio a 2 pesetas el quintal (46 kilos). Los avisos se toman en la herchería higiénica, calle María Cristina, número 13, y en la tienda de tejidos conocida por «El Metro».

SE VENDE

(por algo menos de su valor) Tronco de caballo, 6 y 7 años y cinco a siete dedos, castaños, a toda prueba, trotadores; tres guarniciones, una de lujo trillado a la catalana; jardiñera, factón y landeau. Razón y contrater. G. Rigora. 11. 10-7

Caballerías robadas

Se gratificará bien por D. Manuel Jiménez Blé, en San Sebastian de los Baños, a quien le presente 2 caballos que le fueron robados la noche del 12 al 13 del actual. Se da: Un mulo de 2 a 3 años, alzada más de la marca, pelo apurado oscuro, cabos negro y rachado, tiene el hierro del Fénix Agrícola. Una mula de 3 a 4 años, roja encendida. Tiene el mismo hierro. En el lado derecho del costillar tiene manchas de pelo blanco muy claro y en la cña de la pata derecha una señal como de un golpe. 15-8

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTIOCUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 41.8
Id. id. a la sombra y al aire libre. 36.40
Id. mínima a la sombra y al aire libre. 19.60
Id. media a la sombra y al aire libre. 28.00
Oscilación. 16.80
Agua de lluvia en milímetros. 0.00
Agua evaporada en milímetros. 11.20

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º. 749.90
Temperatura a la sombra. 25.20
Id. de termómetro húmedo. 18.40
Tensión del vapor. 11.60
Humedad relativa. 48.00
Estado del cielo. Despejado.
Dirección del viento. S. débil.
Fuerza. Ventolina
Velocidad en kilómetros. 153.90
Córdoba 25 de Agosto de 1916.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Mori le. 6

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 500000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Bancos: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Compton; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE ENFERIAS

Delgado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Compton; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

—FOR—

Francisco Navarro Villoslada

—Hasta el zaguán?

—Hasta aquí.

—¡Bah!—dijo el Conde sonriéndose.—

Pues si tú no has podido menos de hacerle entrar hasta aquí, no es cosa de hacerlos salir a tí y al príncipe por el balcón. Dile que pase adelante, con franquez, como si estuviera en su casa.

El paje salió tambaleando, después de haber hecho al conde profundos reverencias.

Aquella sonrisa y aquel tono chancero tan raros en su señor, le volvieron más pálido que la cera.

Sin embargo, no tenía el buen paje por qué susters; eran natural efecto de uno

de los pocos momentos de satisfacción interior de que gozan hombres tan bulliciosos é inquietos como el conde de Lerin.

Era don Luis de Besumont tan buen guerrero como eminente político, tan valiente, como sagez; pero tan desalmado, como sagez y valiente. Es una fatalidad que la fama de gran capitán y de consumado repúblico anden tan raras veces acompañadas de la fama de hombre de bien.

Para pintar de un rasgo a este personaje, diríamos que habría sido el César Borja de su época, si César Borja no hubiese existido en la época del condestable; y por cierto que cinco lustros después vino a morir a manos de los partidarios del conde, en el término de esta misma villa de Mendavia, de que vamos hablando. Pero ya que no puede aplicarsele calificación semejante, diremos, con más propiedad y exactitud, que el conde de Lerin era el César Borja de Navarra.

Acababa entonces de dar la última mano a una carta que había comenzado con visible satisfacción política y concluida con notable satisfacción literaria, y en es-

te feliz momento en que la ambición y el amor propio le sonreían a porfía, vino a interrumpirle el paje con su extraña embajada.

Apenas dirigió al crido las últimas palabras, tornó el Conde a saborear, no sabemos si sus conceptos ó sus planes, y pasó los ojos por el pergamino, que decía así:

«A nuestro muy caro, y muy amado, y egregio conde de Pallars.

«La nueva de la muerte del Rey, nuestro señor, Carlos el VI (Q. D. H. E. G.) ha diligido nuestro corazón; y mucho más sabiendo que su hermana y su madrastra son las que con hierbas ponzoñosas han malogrado los grandes pensamientos que el Reino había formado sobre el ilustre Monarca. También tenemos que lamentar los inauditos robos, asesinatos y tropelías que comete en nuestras tierras el bandido Sancho de Rota, que nos va privando de nuestros más leales amigos y cumplidos caballeros. Pero en medio de tanta calamidad, podemos consolarnos con la seguridad del triunfo de nuestra santa causa, en cuyo nombre nos hemos apoderado de las buenas villas de

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cereales
Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas
Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador
Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco
Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile
Para pedidos e informes, dirigirse a

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 dpdo. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba